

# NÉPLAP

ÁRA 40 FILLER

**Azonnal szabályozni kell a piaci árakat**

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

IV. ÉVFOLYAM, 204. SZÁM

VILAG PROLETARJAI EGYESÜLJETEK I.

1947. SZEPTEMBER 11. CSÜTÖRTÖK

## Tildy Zoltán egyetért az MKP Már a szajoli újhídon járnak kormányprogramjával

A választások utáni tisztázatlan politikai helyzetből — sőt, nyugodtan mondhatjuk: zűrzavartól — egyetlen szilárd pontként emelkedik ki a Magyar Kommunista Párt egész nemzet számára útmutató kormányzati programja. Erről a programról Tildy Zoltán köztársasági elnök is elmondta véleményét.

— Teljes mértékben egyetérték azzal — mondotta —, hogy a nemzet érdekében teljes megszerzésével haladéktalanul hozzá kell fogni a céltudatos építő munkához és a nemzet minden erejét összpontosítani kell a hároméves terv sikeres végrehajtására. Ehhez elengedhetetlenül szükséges, hogy a koalíció kormánya, az abban résztvevő pártok egyetértésével mielőbb megalakuljon és kezébe vegye a további építőmunka irányítását.

— Ami magát a Kommunista Párt által előterjesztett programot illeti, annak célkitűzéseivel egyetérték. Egyetérték azzal, hogy a nemzeti élet egész vonalán komoly takarékosagra van szükség és így végre kell hajtani azokat az intézkedéseket, amelyek az a sürgős kormányzati program felől, sőt talán még egyebeket is.

— Szükséges, hogy a takarékoság terén maga az állam-mutasson jó példát — amint ezt a program is hangsúlyozza. Csak arra kell ügyelni, hogy a meghozandó elhatározás a legfőbb állami és nemzeti érdekből maradéktalanul végre is hajtsassék.

— A dolgozó tömegek joggal elvárhatják eddigi önmegtartózkodó életmódjuk és hősi munkájuk után, hogy a kormány gondoskodik a közszükségleti cikkeik árának olyan megállapításáról, amelyek arányban vannak a dolgozók mostani kereseti viszonyaival.

— Az új kormány megalakítása előtt természetesen vetődik fel a minisztériumok számának kérdése. Ezt a kérdést törvényhozási úton kell rendezni. A cél mindenestre csak a csökkentés lehet, úgy a magas állami hivatalokban, mint az alsóbb kategóriákban. Az újjáépítés terheivel megrakott országunk nem bírhatja el a túlszaporított nagy adminisztrációt. Az eljárás egyszerűsítésével és a feleslegesség nagyobb kiterjesztésével az adminisztráció csökkentése keresztelhető anélkül, hogy az ország nepe ennek kárát vallaná.

— Azt hiszem, országos zérte helyesléssel találkozik az a követelés, hogy demokráciánk erkölcsi tisztaságát megszilárdítsuk és évégből egyrészt megszüntessünk minden olyan gazdasági tevékenységet, amely nem való politikai pártok kezébe, másrészt megvizsgáljuk és összehasonlítsuk a közéletben szereplők mai vagyoni helyzetét azzal, amely közéleti pályájuk kezdetén fennállott.

— Helyes, hogy a túlnagy fizetések egyrésze kényszerkölcsön útján a hároméves terv szolgáltatásba kerüljön. Az állam maga hiába takarékoskodik, ha ugyanazt a takarékoskodik nem lehetne ér-

vényesíteni egész gazdasági életünkben.

— Az egész földművelő társadalom megnyugvással fogja köszönten azt, hogy a mezőgazdasági érdekképviselet megvalósítása határidőhöz kötötten szerepel a Magyar Kommunista Párt kormányzati programjában is. Még általánosabb megnyugvást fog jelenteni az a programpontról, amelyben bejelenti az MKP, hogy a községi választójogi törvény megalkotásának, majd a községi választások megtartásának szükségességét általában az önkormányzati élet demokratikus kifejlesztését és megerősítését szükségesnek tartja.

— A vidék gazdasági helyzetének ismerete sugallotta a programnak azt a részét is, amelyben az aszálysújtotta területek vetőmag ellátásáról kíván sürgősen gondoskodni. Ez rendkívül fontos teendő, mert ez jövő esztendői termésünk biztosításának alapvető feltétele.

— A nagybankok államosításának kérdésében annak idején a koalíciós pártok között teljes megegyezés történt. Az új koalíciós kormánynak meg kell ezt valósítania, hiszen ezzel a követeléssel a programjában kapott többséget a koalíció. A feladatok határidőhöz kötését pedig — így a bankok államosítását is — a koalíciós kormányzás vitele érdekében magam is szükségesnek tartom.

— Magának az államosításnak hitelét az államosításnak az államlaháztartás, de a dolgozó tömegek szempontjából való helyességét is rendkívüli mértékben fogja igazolni, ha az MKP kormányprogramjának az a célkitűzése megvalósul, hogy az államosított és állami kezelésbe vett üzemek és vállalatok önfenntartók, illetve jövedelmezők legyenek.

— Örülök, hogy az egyházakkal való függő kérdések rendezését a Kommunista Párt vette fel programjában és hogy ezt a rendezést kölcsönös tárgyalásokon, megegyezés útján kívánja elérni.

— Külpolitikai téren a békeszerződések hatálybalépése után a magyar nemzetnek módjában lesz megmutatnia azt, hogy szuverenitásának, visszanyerése után is ugyanazt az őszintén baráti politikát kívánja folytatni a szomszéd népekkel és elsősorban a nagy Szovjetunióval, mint amelyre eddig is törekedett. Független nemzeti életünk, gazdasági boldogulásunk és fejlődésünk függ attól, hogy ezt a baráti politikát megszilárdítsuk és ebből a célból megfelelő szerződéseket is kössünk.

— Befejezésül újra hangsúlyozom — mondta Tildy Zoltán —, hogy minden energiát összpontosítani kell a munkára és jó példát kell adni a tekintetben felülről is, hogy a maga szabadságát építő magyar nép hite megerősödjen és a megkezdett munka még eredményesebben folytatódjon.

## A Lánchíd újjáépítése a nemzeti becsület ügye — Gerő Ernő miniszter beszámolt a nagyszabású hídépítési munkákról

Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter szerdán reggel sajtófogadás keretében tájékoztatta a magyar közönséget a hídépítés helyzetéről és a jövő problémáiról. A sajtófogadáson résztvevő Varga Lajos államtitkár is

— Az első bejelentésem — mondotta —, hogy kedden megörtémet a szajoli vasúti híd jobb vágányának terhelési próbája, teljes sikerrel. Mától kezdve a hídon járnak a vonatok. Ez a híd az ország legerősebb hídja.

A Szajol—szolnoki nagy kétvágányú híd folytatását képező Szolnok—Zagyva híd 25-ére szintén készen lesz. Másik bejelentésem, hogy ezen a héten — lerövidítet-

tük a határidőt egy héttel — összekötjük a Margit-hídon a Duna két partját.

November 30-án a Margit-hídot átadjuk a forgalomnak.

— További beszámoló, hogy szeptember 21-én átadjuk a forgalomnak az újjáépült kisári Tisza-hídot. Ez közúti híd lesz. November 15-én átadjuk a forgalomnak a Tiszazugi közúti hidat, amely Kecskemét és Békéscsaba vonalát látja el. Ezenkívül egész sereg 20—80 méteres híd készül.

Most fogunk hozzá a Lánchíd láncainak kiemeléséhez.

Ez csak előkészítő munka a Lánchíd újjáépítéséhez. Az újjáépítés benne szerepel a hároméves tervben. E terv szerint 1949 november 15-ára, a Lánchíd forgalomba he-

lyezésének 100 éves évfordulójára kell a hídnak elkészülnie. Sajnos, az egész híd újjáépítéséhez nincs elegendő pénzünk, ezért elhatároztuk, hogy a pénznek egy részét társadalmi gyűjtés útján szerezzük meg.

Szeptember 15-én indítjuk meg nyilvánosan a gyűjtést a Lánchídra.

A Lánchíd újjáépítésének kérdése a nemzeti becsületi ügye. A Lánchíd jobb mint 35 millió forintba kerül. Nem számítunk arra, hogy ezt mind gyűjtés útján szedjük össze, szeretnők azonban az ország jelentős részét gyűjtés útján előteremteni. Természetesen beföldi és külföldi gyűjtésekre számítunk, de a döntő részt beföldön kell összehoznunk.

## Három héten belül korlátlan mennyiségben lesz szabadcukor

Vas Zoltán, a Gazdasági Főtanács főtitkára a cukorhelyzet jelenlegi állásáról tájékoztatta, hogy három héten belül megszűnik minden cukorpekuláció s el tud-

juk látni az országot cukorral. Egyedül a közönség felelősségén múlik, hogy a még hátralevő három hét alatt senki ne segítse a spekulánsokat azzal, hogy

magas áron vásárolj cukrot és nagy készleteket gyűjtsen, amikor három héten belül korlátlan mennyiségben lesz szabadcukor és jelentős mennyiségű cukrot utalnak ki.

## 1500 liter tejet foglaltak le a szerdai razzian

Debrecen tejellátása körül az iskoláév megkezdésekor tavaly is zavarkor mutakoztak. A közellátási felügyelőség a közellátási miniszter rendelkezése szerdán reggel tejjel ellátást rendelt el az összes szarvaspóknál, állomásokon és a piacon. A razzian a gazdasági rendőrség és a közellátási minisztérium leküldött emberei vettek részt, összesen negyvenketten.

A razzia a déli órákig tartott és körülbelül 1500 liter tejet foglaltak le, amit engedély nélkül hoztak be a városra. Ennek egy része vizezett volt, amint azt a Vegyvizsgáló Intézet megállapította. Ezt a szegényház sertéséi részére adták ki, a többi pedig azonnali pénzbeli ellenszolgáltatás után a kijelölt kereskedőkön keresztül a fogyasztók rendelkezésére bocsátották.

Eljárást egyetlen személy ellen sem indítottak és kárt egyetlen termelő sem szenvedett.

Hankóczy Ferenc közellátási tanácsos, a közellátási felügyelőség vezetője, aki az egész razziat levezette, a következőképpen nyilatkozott: — A razzia célja — semmissé várt — a termelők elleni akció volt.

hiszen kárt senki sem szenvedett és árujárnak pénzbeli ellenértékét azonnal megkapta. Szükségesnek tartottuk azonban, hogy megszüntessük a fekete tej behozatalát.

Minden termelő, aki a tejbeszolgáltatásnak eleget tett, egy telen után napi egy liter tejet beszolgáltatott, szabadon viheti a tejet akárhová és eladhatja, csak előzőleg szállítási engedélyt kell kiáltania. Kétféle szállítási engedélyt adunk ki. Az egyik fajta azok kapják, akik a kijelölt kereskedőkön viszik tejjüket, a másikat pedig akik magánosoknak akarják árujukat eladni.

A közellátási felügyelőség nem gördül akadályt, hogy a termelők, ha a beszolgáltatásnak eleget tettek, bárhol és bárkinek eladják a tejet.

Csak az szükséges, hogy az Alföldi Tejüzemnél szállítási engedélyt váltsanak ki, amit minden hónap végén meghosszabbítanak. Céltunk, hogy képet kapjunk: milyen mennyiség kerül felhozatalra naponta a városba, hogy esetleges kieséseknél a hiányt pótolhassuk. Országosan be fogja vezetni a minisztérium a szállítási engedélyt kereszttüli szabad tejforgalmat s a debreceni kezde ményezés próba volt csupán.

## A görög szabadságharcosok közötték feltételeiket

Amerika élelmezi a görög kormányhadsergeit

A Hellas hírszolgálati iroda közölte a görög demokratikus hadsereg kiáltványát, amely szerint a következő feltételekkel hajlandó tárgyalni az új kormánykörökkel. Azonnali fegyverszünet, általános közkegyelem a demokraták szabadonbocsátását, a deportáltak hazaszállítását, a sajtószabadság és a demokratikus szabadságok visszaállítását.

A görög kormány felfüggesztette a haditörvénysek által kiadott halálos ítéletek végrehajtását.

Az amerikai katonai misszió bejelentette, hogy szeptember 1-től kezdődően gondoskodik a görög hadsereg élelmezéséről. Az előirányzott kiadás naponta 102 ezer dollár, 3700 kalori és állásai naponta.

### Eredményteljes tárgyalnak a munkáspártok

A Szociáldemokrata Párt és a Magyar Kommunista Párt összekötő bizottsága kedden délután és este folytatta tárgyalásait és több kérdésben konkrét megegyezést létesített. A tárgyalásokat a legközelebbi napokban folytatják.

Az MKP kibővített Központi Vezetősége szeptember 11-én, esütörtökön ülést tart. A Központi Vezetőség meghatározza a Magyar Kommunista Párt álláspontját a választások után kialakult politikai helyzetre és a kormányalakításra vonatkozólag.

### Nemzetközi zsebmetszőbandát tettek ártalmatlanná a hidivásárban

Az országos vásárok jólismertebb figyelemmel és éberséggel hivatalos vendégei a zsebmetszők, akik a pénzes vásárok erszényéből igyekeznek a hasznos lefoglalni. A rendőrség ismerve a zsebmetszők kedvenc szokását a vásári sokadalomban, fokozott

vigrázótt az őszi hidivásárban. Így sikerült legfőbb hírhedt nemzetközi zsebmetszőbandát, melynek hat tagját és főnökét, Karl Schönhauser a rendőrség őrizetbe vette.

### Szent Bertalan-éjszaka Uj-Delhiben

A keddi nap volt Uj-Delhiben a legfértesebb terror napja. Némelek kerületben holttestek jekszek az utcán, a házakat felperzelték, kifosztották. A halottak száma ezernél több. Az éjszaka valóságos Szent Bertalan-éjszaka volt. A bombák behatoltak a kórházakba is és igen sok muzul-

mánt meggyilkoltak. A Simlában rekedt muzulmánokat, akik Delhi felé tartottak, nagyrészt meggyilkolták.

Habarból érkező meg nem erősített hírek szerint a város északnyugati részén a hindukat a muzulmánok kiirtották. Az áldozatok száma állítólag kb. 10 ezer.

### KI A TRAKTOROKKAL A HATÁRBA!

Fontos gazdasági érdek, hogy a következő gazdasági évben egyetlen talpalatnyi föld ne maradjon szántatlanul és bevetetlenül. A jövő évre — most őszel — nyolc millió hold földet kell az országban felszántani, s ennek a területnek tekintélyes részét gépi erővel.

Ez nem könnyű feladat, különösen ha tekintetbe vesszük, hogy traktorparkunk — országosan is, de Hajdú megyében különösen — mennyire megritkult. A megmaradtak pedig többnyire hiányoznak, annyira, hogy például a hajdúmegyei traktorállomány 30-40 százaléka generáljavításra szorul, vagyis mai állapotában használhatatlan.

Az üzemképes traktorokkal is baj van: tulajdonosaik nagy ügyfelebbal tudták csak rendbe tenni, sokan tényleg utolsó filéiket rákötve a kenyeret jelentő traktorra. A magas javítási költségeket nem mindegyikük tudta megfizetni, az úgynevezett „házi reperálás” meg persze, nem sikerült mindig kifogástalanul.

Az viszont nem közömbös, hogy milyen traktorokkal fognak munkába állni a beroséplők; ha jó, pontos munkát kívánunk tőlük, biztosítani kell előbb az üzemképes, megbízható traktorokat. Hiszen a nagy üzemanyag-fogyasztás is többnyire az alkati-

részek silányságára, a szerszámok hiányára vezethető vissza. De az is sok esetben előfordul, hogy tiszties kereskedői haszonnal beérni nem akaró ásványolajkereskedők fölhígtatják, megrontják az üzemanyagot, különösen a motorolajat.

Általános panasz az is, hogy egyes kereskedők csak úgy hajlandók a kiutalt jegyre az olajat kiadni, ha az úymódon szabályszerűen megszarolt vevő kétszerannyi szabadforgalmú olajat vásárol, aminek természetesen az ára is kétszerannyi, mint a hatóságai olajé.

Haladéktalanul gondoskodni kell az ilyen és ehhez hasonló megtorlásokról és arról, hogy a javításra szoruló traktorokat idejében ki lehessen javítani a megfelelő javítóműhelyekben, traktorállomásokon: a munka nem szenvedhet késedelmet, a bajokat orvosolni kell; az esetleges szabotálásokat pedig könyörtelenül meg kell torolni!

TÓTH MIHALY megyei traktorellenőr.

Megjelent: Heber - Magyar szótár CSILLAG könyvkereskedés Piac-utca 69. szám

**Irhabundák**

Női . . . 675.- Ft-tól  
Férfi . . . 825.- Ft-tól

Szörmcárak legolcsóbban

**BARKÓ** szücsmesternél, Piac-u. 79.

**HOL SZÓRAKOZZUNK?**

APOLLO MOZI Mindenki szeretője  
Egy nő akiért férfiak halnak meg és életük omlanak össze  
Francia film különlegesség!  
Fősz.: VIVANE ROMANCE  
Előadások 10. 55, 11. 7, 11. 9-kor; vasár- és ünnepnap d. e. 11-kor is

Vigszínház-mozi Ma utólfára!  
Debrecenben először a legizgalmasabb kémtörténet:  
**Teherán**  
MARTHA LABARR, DEREK FARR  
Előadások: 4, 6 és 8 órakor

Meteor-filmszínház esütörtök  
Simor Erzsébet, Turay Ida, Keresztény Mária, Patáky Jenő, Rajnay Gábor, Maklary Zoltán pompás magyar vígjáték attrakciója:  
**Garszonlakás kiadó**  
MOPEX VILÁGHIRADÓ Előadások h. köznap 8 és 8 órakor

### Anyagot kérnek a falusi kisiparosok

A falusi kisiparosok szomorúan állapítják meg, hogy ha a város számára úgy, ahogy jut is olcsó textiláru, vagy béléanyag, a falura már alig. A falusi kismesterek munkája legfőképpen abból áll, hogy a városban szerzett különféle használt ruhákat átalakítgatják, vagy ha újat csinálnak, az rendszerint pokrócból, vagy más, falun található durva anyagból készül. Kérlik ezért, hogy a hatósági elosztásnál a falusi kismesterekre is gondoljanak, akiknek a megélhetését épügy kell biztosítani, mint a városor élőknek, mert nem egy közülük már az iparigazolvány visszaadásának gondolatával kénytelen foglalkozni.

### MADISZ-lányok a Nemzeti Segélytanoncotthonáért

Megirtuk már a Nemzeti Segélytanoncotthonának benyújtott feladvatási innepélyét, de nem lenne tökéletes az othonról adott kép, ha nem emlékeznénk meg a MADISZ-lányok munkájáról, akik szabadidejük feláldozásával az othonot kitakarították. Szívügyükkel tették a tanoncotthonok az a sürgő kívánságát, hogy mielőbb szerelnének tiszta, embeileg elfogadható helyen lakni s így a takarításra még a vasárnapjaikat is rááldozták. Két héten keresztül tartott a lázas munka, melynek eredménye meg is látszott a ragyogóan kitisztított termekben, ahová a feladvatást megelőző negyedik napon az ifjak már be is költöztek. A tanuló hálátetel szívet gondolnak a MADISZ-lányok áldozatos munkájára.

### SZÍNHÁZ A VIDEKI SZINESZETMECSÉITÉSE

A kulturális életünk egyik legnagyobb problémája a ma már állandónak mondható színházválság, amely különösen súlyosan érinti a vidéki színházokat. A kulturális bizottság illetékes osztálya elhatározta, hogy a színházválságot megoldja és a legjobb hírek szerint tervezett dolgoz ki a fővárosi és vidéki színház szomorú helyzetének orvoslására. Kértesülünk szerint az 1947-48-i költségvetési keretben nagyobb arányú támogatást kap a vidéki színház és már most mindent el kell követni annak a jogos kívánságának, a teljesítésére, hogy a Csokonai-színházát jövőre államostítsák.

Solti Bertalan a sokoldalú tehetséges színész újból leleszerződött a Csokonai színházhoz. Így a társulat újabb igen értékes taggal gazdagodott. Solti már meg is kezdte próbáit a szeszonyító Tragédiából.

### Anyakönyvi hírek

Szültések: Radai Béla, MÁV Intéző Béla, Alexander Kuzmína repülő hadnagy Nina, Tóth István rendőrtisztviselő Magda, Ujvári Zoltán vilamos kalauz Zoltán, Horváth Albert esztergályos Zoltán, dr. Rantal János s. titkár Zoltán, Kiss István kőműves Erzsébet, Némethi Istvánforg. adóhivatali tisztviselő Gyöngyi, Kozma Gábor erdőőr Eszter, Kardos István Kibérlő Eszter, Bicskei István lakatos Tibor, Rutter Sándor rendőr Éva, Madarasi János János, Tóth Mihály napszámos Gyula, Varga János posta vonalmester Gyula, Ocsvai Lajos MÁV segédtiszt Mária, Daróczy András napszámos Júlia, Porcsin István tetőfedő Éva, Lőrincz János tímá Károly, Józsa Pál napszámos Katalin.

Halálozások: Grünstein Mária 62 éves Rákóczi-utca 45, Habsoda Béla hentes 59 éves Kassa-ut 21, Hajdú Rózsa 16 éves Nagyhegyes 9, Bakó Béláné Nagy Margit 51 éves Acél-utca 2.

### Hadifoglyok jönnek Foksániból

A Hadifoglyszolgálat jelentése szerint Foksánból kedden elindult egy hadifoglyszervevény, amely 800 hadifoglyot, köztük 170 nőt hoz. A hadifoglyvonat előrelátólag esütörtökön érkezik Debrecenbe. A Magyar Hadifogly Híradó jelentése szerint a következő környékbeli hadifoglyok vannak úton Maramaros, esügetről Debrecenbe:

Bencze György Hajdúdorog, Komhányi József Püspökladány, Tóth Sándor Püspökladány, Rezek István Búdszentmihály, Petrikovics András Nyíregyháza és Nagy Zoltán Berettyószentmárton.

### Megsértődött, mert a „Foci Pista” anyjával tévesztették össze

Még a télen történt, hogy a rendőrség lopás gyanúja miatt őrizetbe vette Karaszegi Istvánné fiatalkorú lányát. Karaszeginé felment a rendőrségre s mivel hozsúznak találta az időt, amíg lányát vallatták, berontott a nyomozók szobájába s ott gyilkosokká nevezve a rendőröket, szidalmazta őket. Feljelentést tettük ellene a köztársaság védelméről szóló törvény alapján.

A népbírósági tárgyaláson Karaszeginé azzal védekezett, hogy amikor bement a szobába, az egyik nyomozó azt mondta róla: „Itt a Foci Pista anyja.” Ezért háborodott fel s kezdett kiabálni. Megállapították, hogy valójában minden semmiféle rokonságban Karaszegi Istvánnal, a „Foci Pista” néven ismert hírhedt debreceni betörővel.

A népbíróság további bizonyításkiegészítést rendelt el a tárgyalást elnapolta.

### Helyiséget és munkacéretket kell biztosítani a hadigondozási ügyosztálynak

A hadigondozottak debreceni csoportjának vasárnapi taggyűlése foglalkozott a város hadigondozási ügyosztálya helyiségének kérdésével. Elkeseredéssel állapították meg, hogy többszöri költöztetés után egy teremben összezsúfolva végzi el feladatát, a segélykiutalást s a hátralékok feldolgozását, megfelelő munkacéret nélkül és frögéphiánnyal tetéve. Ennek az állapotnak a kárvallottjai a hadigondozottak, miután ügyeik csak késedelmesen nyernek elintéztést és a kifizetésekért állandóan sorba kell állniok.

Maga a pénztár elhelyezése is lehetetlen; a Kossuth-utcai kapubejárat alatt és a helyiség szűk ajtaján közlekedő hadirokkantak között állandó tumultus van. Az amúgy is megviselt idegzetű hadigondozottak számára ez a megoldás tovább nem tartható fent és kéri a város vezetését, hogy gondoskodjék megfelelő munkacéret beállításáról és olyan helyiségről, ahol zavartalanul lehet lebonyolítani a hadigondozási ügyosztály sokoldalú és felelős munkáját.

### ORSZÁG - VILÁG

Kedden az egész Bulgáriában megünnepelték a népi győzelem nagy napját, a hazafias arcvonala harmadik évfordulóját. Az egész bolgár nép hatalmas tömegben tüntetett a hazafias arcvonala mellett.

A Po völgyében kitört földművelésügyi ártérfedj Venezia tartományra is. A szárazkban álló földművelések számát 1,700.000-re becsülik.

Elfogatóparancsot adtak ki Andaházy-Kasnya 48-i ankarai volt köveit ellen.

A Mártírok útján lévő fogházból hat nyilas rab megszökött.

Második Hamid, Nyugat-Borneo szultánja felajánlotta hazáját a zsidó hontalanoknak.

Az Egyesült Államok népszámláló irodája közli, hogy az Egyesült Államok polgári lakosságának számát áprilisban 142,061,000 főre becsülik. Az 1940. évi adatokhoz viszonyítva 10,392,000 főnyi, illetve mintegy 7,9 százalékos gyarapodást jelent ez. Ezenkívül a fegyveres erő kötelékében 1,250,000 ember szolgál.

### Orosz nyelvtanfolyamok a volt hadifoglyok részére

A hadifoglyok közül sokan megtanultak orosz nyelvű beszédet. Kár volna, ha tudásuk feledésbe menne annál is inkább, mert az ott megszerzett alapra lehet építeni és a nyelvtudásnak a további fejlesztése már komoly nehézséget senkinek nem fog okozni. A Magyar-Szovjet Művelődési Társaságnak szept. 15-én megnyitott tanfolyamai jó alkalmat szolgáltatnak arra, hogy kik a tudását fejlessze, esetleg teljesen elalról kezdje. Külön indul tanfolyam a kezdők és külön a haladók részére. A tanfolyamokra szeptember 14-ig Vörös Hadsereg-útja 49. sz. alatt a Társaság helyiségében bárki jelentkezhet, tekintet nélkül arra, hogy tagja-e a társaságnak, volt-e hadifogly vagy sem.

### A Magyar Kommunista Párt az ország legnagyobb pártja

**A NÉPLAP** az ország legnagyobb pártjának debreceni és tiszántúli napilapja. Akar a legfrissebb kü- és belpolitikai valamint helyi eseményekről tájékozódni? Töltse ki az alanti megrendelőlapot!

Itt levágandó:

Alulírott: \_\_\_\_\_

(Pontos cím) \_\_\_\_\_

megrendelem a „NÉPLAP”-ot havi 10 forintot árban azonnali indítással.

Vagy személyesen, vagy a kihordó által átadandó, vagy levelezőlapra felragasztva beküldhető: Néplap Debrecen, Bajoczy-Zsilinszky-u. 16.

Aláírás: \_\_\_\_\_



HIREK

Időjárás. Mérsékelt nyugati, északnyugati szél, felhőzetváltakozás. Valószínűleg eső nélkül. Néhány helyen reggeli köd. A hőmérséklet alig változik.
Rádió előzetesek. Akik rádiójukat be akarják jelenteni, felesleges azért a postahivatalba járniok, mert rádióbejelentés lap bármelyik levélkézbesítőnél kapható.

APRÓHIRDETÉSEKET délután 6 óráig vessz fel a kiadóhivatalban. (Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.)

Az UFOSZ helyi szervezetén keresztül az újonnan földhözjutottak általami segítséggel szereződött műtrágyát s egyéb cévázó anyagot és mindenteljes gyümölcsfajtaikat igényelhetnek Burgondia-utca 1 szám I. e. 2. sz. alatt.
Hatalozás. Molnár Erzsike 4 éves kislány temetése pénteken délután 4 órakor lesz a köztemető III. osztályú ravatalozó terméből. Lakás: Vezér-u. 11 szám.
63 frintot loptak a zsebéből Kis Eszter Dobó-utca 31. szám alatti lakosnak, mikor az utcán hazafelé igyekezett. Meglette a feljelentést.
A jóvátételi sertések hízolására vonatkozó feltételeket a minisztérium megküldte Debrecennek. A feltételek a város háza félelemtől 10 számú szobájában. a jóvátételi ügyosztályon hivatalos idő alatt megtekinthetők.

KALAP FRANK Arany Bika

Azok a gazdálkodók, akik a Nagydombzyban legeltették és adókat a legelőbérrel, igyekezzenek azt a Földműves Szövetkezet Nyugati-utcai raktházába befizetni.
Beszúrásról tolvaj hízott be Nagy Józsefné Csokonai-utca 17. szám alatti lakásába, ahonnan a fiókok kikutatása után 190 forintot és több élelmiszerjegyet ellopott.
A Földműves Szövetkezet szeptember elsejével megnyitja. A szövetkezet 7000 forint alapítókével indult. Már a megindulása napján igen sokan keresték fel a kárpasztók és újonnan földhözjutottak boltját és így minden remény megvan arra, hogy néhány hónap múlva már teljesen virágzásnak indul a földműves Szövetkezet.

Magyar Livius néven állított be egy állandófogoly Dézsi Gyula MÁV csiszoló Szent Anna-utca 48. szám alatti lakásába, s míg a házigazda élelmiszert csomagolt össze részére, 3000 forint értékű ruháneművel megugrott.
Pinom úri szabóság és uridivatcik-kek nagy választékban Kiss-nél, Alföldi palota.
A debreceni fodrászok örömmel vették tudomást a budapesti iparkamara állásfoglalásáról, hogy egy üzemben kihágásnak minősítette a házifodrászat fenntartását. Az indoklás szerint még az sem igazolja a házi fodrászat fenntartását, hogy a dolgozók időbeosztásuk miatt nem tudnak fodrászhoz menni. Tehát az üzemből az intézmény kimeríti a közérdek fogalmát, miután annak vezetője sem iparigazolvánnyal nem rendelkezik, sem apróüzemeltetésének nem tesz eleget.

Felakasztotta magát gyógyíthatatlan betegsége miatt Erdei Mihály 72 éves hortobágyi számadó gulyás Csígekert-utca 37. szám alatti lakosának udvarán. Mire rá tájézták, meghalt.
Szerelemi bánatában felakasztotta magát egy ölbán Hajdu Róza 19 éves, Kishegyesi-út 9. szám alatt lakó lány.
Schaff társiskolájában (Sas-utca 2.) 15-én új tanfolyam kezdődik. Csütörtökön vasárnap órákat. Új tánc. Hamstad-walt.
Több helyről tyúkot osrkét és más élelmiszert loptak el Tóth László és Tóth Lászlóné Bellegelő 48. sz. alatti lakosok augusztus folyamán. Az állami ügyészség vádiratot adott, ki ellenük és elzárva letartóztatásba helyezte őket.

Pártélet

PARTNAPOK
Szeptember 11. csütörtök
Textilgyár 4 óra: Gál Lajosné; Al-lami kórház 6 óra: Ujlaki László; Kéz-temető 12 óra: Faragó Mihály.
Szeptember 13. szombat
UV 1 óra: Kóvári László; OTI 1 óra: Pogácsás Antal.

SAKSZERVEZETI HIREK

Ruházati munkások ma fél 6 órakor taggyűlést tartanak. Megjelenés kötelező. Háztartási alkalmazottak! Ma 5 órakor taggyűlést tartunk. Fodrászok! Ma 6 órakor tagdíjbefizetési közgyűlést tartunk. A gyűlést közmunkavállalásig is be lehet ma fizetni. Fámunkások! Kieműhelyben dolgozók részére ma 2-6-ig riasztást osztunk szakszervezeti helyiségünkben. Tagkönyvét mindenki hozza magával. Bőripari munkások vezetője szombaton 2 órakor ülést tart. Vas- és fémiparban dolgozó tanulók vasárnap 9 órakor jelentkezzenek a vasas befizetésben. Kereskedelmi Alkalmazottak szakszervezete asztali teniszversenyt rendez szeptember 13-án és 14-én. Bárki benevezhet, a győztest díjazjuk. Magánalkalmazottak Szakszervezete csütörtökön délután 5 órakor vezetési ülést tart.

Iparos hírek

A cipész szakosztály tagjainak a továbbképző tanfolyam minden héten kedden és pénteken 6 órakor. A műszerész, autószerelő és gumijátó szakosztály pénteken 5 órakor ülést tart. A kerékpár műszerésziparok gumitulványait sűrűsége megvizsgálják. A szimadria szakosztály tagjai fogalmi adóközeget szombaton 9-11-ig, az árúcsarnokban fizessek be. A cipész választmány szombaton 5 órakor ülést tart. A kerékpártörő szakosztály szombaton anyag ügyben ülést tart. A villanyyszerelő szakosztály ma 5 órakor ülést tart. A fodrász szakosztály ma 6 órakor ülést tart. Debrecen város körzeti szakirányú iparostanonskolájában a tanítás szeptember 9-én megkezdődött. Az eddig be nem iratkozott tanulók munkaadói ellen az iskola igazgatósága a kihágási eljárást megindítja.

Kereskedő hírek

Kereskedések az adóközegei adókat csütörtökön, pénteken és szombaton 4-6-ig fizethetik a szokott helyen. Azok a vásároló kereskedők és iparosok, akik a zárványokkal szemben a kaszánya mentén foglaltak, vagy akarnak helyet foglalni, saját érdeklükben iparigazolványukkal együtt jelentkezzenek a Társulat irodájában. Szombaton ugyanis a helyeket újból felosztják. -Festékkereskedők adóközegei adóikat 15-ig feltétlenül rendezzék Földi Béla jegyzőnél. Borkereskedők adóközegei adóikat legkésőbb pénteken este fizessek be az elnöknel. - Nagykereskedők adóközegei adóikat 11-én és 12-én rendezzék a szokott helyen. - Textilkereskedők adóközegei adóikat vasárnap délig Alibán kártárendél, vasárnap 10-12 óráig pedig a Társulatnál feltétlenül rendezzék.
Fiatalokorú baromfitulvaft fogott, el a rendőrség, aki Csigei Imréné, Illés Lászlóné, Mészáros Sándorné és özv. Nagy Istvánné György-utcai lakosoknak udvaráról rendezésében lopkodta az aprójószágokat.
Elfogta a rendőrség Juhász Károly Apafi-utca 16 szám alatti lakost, aki Bodnár János nyirmártonfalvai lakását kfosztotta. A lopott holmik egy részét a tanyai sorpot megtalálta.
Megütötte a rendőrség. Egy hálón Gál Béla Teleki-utca 25 szám alatti lakos kőművesegéd Farkas Sándor és Varga Ferenc rendőrtizedeseket megtámadta, mert azok intézkedési neki nem tetszettek. Farkas Sándort meg is ütötte és szidalmazta a demokratikus rendőrséget. Orizetbe vették.
A fürdőszakmában dolgozók összehívása. Felhívom mindazokat a személyeket, akik fürdős szakmai képeztéssel rendelkeznek, vagy fürdőszakmában hosszabb ideig dolgoztak, de jelenleg alkalmazásban nincsenek, nyilvántartásba vétel végett a tisztifőorvos hivatalban (Simonffy-u. 1/a) jelentkezzenek. Tisztifőorvos: Mészáros

SPORT

Játékvezetőküldés vasárnapra

Karcag-Nyírbátor: Körösi (Kocsis S.) - DMTE-Fehérgyarmat, Stadion, 11 óra: Zagoni (Gellén, Szabó L.) - Balkány-Berettyóújfalui SE (Mocsaér). - Kisvárdai MSE-Kisvárdai ISE: Kiss (Nagy L.) - Dohánygyár-Füstös, dohánygyári pálya, fél 3 óra: Szánthó (dr. Nagy, Palotás) - II. osztály: DMTE II. - Derecske, Stadion 9 óra: Czabán (Domán). - Hajdúszoboszlói Barátság - Harmonia: Faragó (Fazekas). - Debreceni Barátság - Hajdúszoboszlói SE: Kása úti pálya: dr. Csaba (Horváth). - Dóza MADISZ-Hajdúszovát, Kása úti pálya: Páztör (Pál S.). - Kaba - Rendőrség: Szöllösi. - D Török-vés - VAOS, Pozsony-úti pálya 5 óra: Sárosi (Zagoni L.) - Polgár -

Tiszalök: Tasnádi. - Balmazújváros - DVSC II.: Bíró I. - Postás II. - Tiszafüred, DEAC pálya fél 10: Pál A. (Hadházi). - MÁV KASE II. - Dohánygyár II. dohánygyári pálya, fél 1 óra: Veross (dr. Gyöngyösi). - DEAC - Búdszentmihály, DEAC pálya: Orosz (Gombos). - Hajdúnánás - Hajdúszoboszlói: Ekl. - Püspökkladány KISE - Karcagi Haladás: Cécs (Drobný). - Báránd - BUSE II.: Bogényi. - Karcagi MÁV II. - Kisújszállás: Kocsis (Körösi). - Törökzentmiklós - Kunmadaras: Haisányi. - Abadszalók - Kunhegyes: Takács. - Sárretudvari - Bekerebőszörményi MASZOVOL: Hervát K.

Kaba - Debreceni Barátság 3:1 (1:0). Barátságos mérkőzés. - DEAC - Ujfehértó 1:1 (0:0).

Karcagon a helyi MÁV, a DVSC, valamint a budapesti Mautner férfi és női kosárlabdacsapatának részvételével villámturnát rendeztek. Eredmények: Karcagi MÁV - DVSC női 53:18. A debreceniek kosarait Miklós (9), Hajdú (4), Kelemen (2) és Pósalaki dobták. - DVSC - Mautner női 59:10. Kosárdobók: Kelemen (13), Hajdú (12), Miklós (8), Sipos (4) és Pósalaki (2). A női villámturna végeredménye: 1. Karcag, 2. DVSC, 3. Mautner. - DVSC - Karcagi MÁV férfi 29:23. Kosárdobók: Szóór (17), Varga II. (6), Nagyházi (5), Kárpáti (2), Oláh (2), DVSC - Mautner 26:26. A debreceni csapat kosárdobói: Eltét (7), Varga (7), Oláh (6), Nagyházi (4) és Szóór (2). Időhiány miatt nem tudták lejátszani. Végeredmény: 1. - 2. DVSC és Mautner holtversenyben, 3. Karcagi MÁV.
Az 1947-48-as kosárlabda bajnoki idényre nevezéseket Balogh Ferenc főtitkár címére (Bruchner-utca 11 sz.) október 1-én 13 óráig kell elküldeni. Az első bajnoki mérkőzést október 11-én játsszák le a csapatok.

Szeptember 20-án a Csokonai stadionban tartják meg a debreceni ökölvívóválogatott - magyar B. válogatott) összejátszást.

DVSC keddi edzésén, melyet már Markos Imre vezetett, Kádás, Vihar és Feleki kivételével - akik sérülés miatt Budapesten tartózkodnak - minden játékos résztvevett. Játsszót két próbajátékos is, több-kevesebb sikerrel.

Szalakpálya versenyt rendez vasárnap a Debreceni Kerékpárosok és Motoros Egyesület a Stadionban 3 órai kezdettel. A versenyen a legjobb fővárosi és vidéki motorosok vesznek részt.

Mindenki szívesen látottak a debreceni uszók a Nagykállóban megrendezett kerületi úszóversenyen, míg vízilabdában 13:6-ra győztek a nyirgyeháziak ellen.

A vasárnap lebonyolításra kerülő Magyarország-Austria válogatott labdarúgó mérkőzésére Gallovich Tibor a következőképpen állította össze a csapatot: Tóth - Balogh II., Pósa - Bocsik, Sücs, Nagymarosi - Egresi, Szusza, Deák, Kereszteshelyi II. Pusztás.

Tegnap kezdődött meg Montecarlo-ban az uszó- és vízilabdázó Európa-bajnokság. Még nem állították össze a válogatott csapatot, de valószínűleg szerepelni fog benne Szigeti József is. Első mérkőzésünket a jugoszlávok ellen vívjuk.

A DMTE vasárnap délután 6 órakor egy-egy mérkőzést tart. Elsősorban a bajnokság esélyesévé lépett elő.

Vasárnap a dohánygyári pályán három mérkőzés lesz. Fel egykor: Dohánygyár II. - MÁV KASE II., fél 3-kor: MÁV-KASE I. - Nagykálló, fél 5-kor: Dohánygyár I. - Postás I. bajnoki összejátszást tartanak le.

DMTE első csapata vasárnap 11 órakor a Stadionban ütközik meg a Fehérgyarmati Barátsággal, míg előtte a DMTE II. a Derecskei SE-t fogadja.

Kettős bajnoki mérkőzés színhelye lesz vasárnap délután a tüzerlakatnyai sporttelep. A Dóza MADISZ-mesztársas csapata pedig a balmazújvárosi Rákóczi MADISZ-al mérí össze erejét.

A Debreceni Postás Sport Egyesület I. és II. csapatának csütörtöki edzése elmarad és helyette pénteken délután fél 5-kor lesz szakosztályi ülés a DEAC pályán.

A MÁV-KASE a dohánygyári pályán kétkapus edzést tart. Edzés után a helyszínen szakosztályi ülést tart.

KÖNYVELESI SZAKIRODA
Vörösmarty-utca 24. szám
Telefon: 117.

Havi előfizetési díj 10 forint

EJJELEI ÜGYELETES SZOLGÁLATOT TARTÓ GYÓGYSZERTÁRAK:

Szeptember 6-8-ig: „Magyar Korona” Vörös Hadsereg-útja 4. szám; „Boskay”, Cegléd-utca 22. sz. Amália.

NE DOBJA EL ŐCSKA KALAPJÁT olcsón UJJÁALKALITVA KALAPIPAR Széchenyi-utca 7. (Udvarban)

APRÓHIRDETÉSEK

Feladás: Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. a kiadóhivatalban.

Megvételre keressük 20x600-as Autógumit A kiadóban

Feladás: „Szabadság” könyvesbolt, Városháza épület.

ALLAS
Házvezetőnek vagy bár milyen munkát vállalok. - Cim: Bathány-utca 2. - Alibán Erzsébet. - 426

Zefir kályhát, közpéreműt, jó állapotban veszek. Góncz, Vörösmarty-u. 24. 402

Tollat és nyersbort veszek. Klein, Hatvan-u. 21. 347

ELADÓ
Eladó boroshordó, különböző nagyságú taposókádak. Nap-utca 4. 430

Hadifogoly bajtársai!
Jónagjelenésű hadifogoly bajtársait akvizitóri munkára magas jutalékkal azonnal felvesszünk. Jelentkezni lehet reggel 8-9 között a volt Hadifoglyok és Hadicselekedők Szövetségében. Hatvan-utca 1 szám. Tökés cnyképész mellett.

Sürgősen eladó egytonnás nyitott és csukott tehergépkocsi, csukott lovaskocsi, autókátrészek, egy kombinált hajtómotor (darabomalomhoz) Timar-utca 50. 434

ELADÓ
Eladó boroshordó, különböző nagyságú taposókádak. Nap-utca 4. 430

EGYEB
Ha jól akarja magát érezni, jöjjön a „Büfélejtő Csárdába” záróra hajnal két óra óz. Hermann Mórni Debrecen, Szepességi-utca 29. 432

Jónagjelenésű -ket és férfiakat akvizitóri munkára magas jutalékkal, esetleg fizetel felvesszünk. Gyakorítottak előnyben. Bajcsy-Zsilinszky-u. 16. Kiadóhivatal. Jelentkezés lehetőleg 8-11 óráig.

ELADÓ
Eladó boroshordó, különböző nagyságú taposókádak. Nap-utca 4. 430

EGYEB
Ha jól akarja magát érezni, jöjjön a „Büfélejtő Csárdába” záróra hajnal két óra óz. Hermann Mórni Debrecen, Szepességi-utca 29. 432

MEZONALAK, valódi DMO
hímzőfonalak, ipari cérnák nagy választéka Favorit-klonyomda, Csapó-utca 24. 342

LAKAS
Butorozott szobát keresek Cim a kiadóban. 349

ELADÓ
Eladó boroshordó, különböző nagyságú taposókádak. Nap-utca 4. 430

EGYEB
Ha jól akarja magát érezni, jöjjön a „Büfélejtő Csárdába” záróra hajnal két óra óz. Hermann Mórni Debrecen, Szepességi-utca 29. 432

MEZONALAK, valódi DMO
hímzőfonalak, ipari cérnák nagy választéka Favorit-klonyomda, Csapó-utca 24. 342

UZLET
Rakoczi-utcan üzlethelyiség bármilyen szakmának más elfoglaltság miatt azonnal átadó. Cim a kiadóban. 431

ELADÓ
Eladó boroshordó, különböző nagyságú taposókádak. Nap-utca 4. 430

EGYEB
Ha jól akarja magát érezni, jöjjön a „Büfélejtő Csárdába” záróra hajnal két óra óz. Hermann Mórni Debrecen, Szepességi-utca 29. 432

MEZONALAK, valódi DMO
hímzőfonalak, ipari cérnák nagy választéka Favorit-klonyomda, Csapó-utca 24. 342

VETEL
Gyopjút, tollat veszek és eladók kilonként is. Pesti-u. 1. Hatvan-utca sarok. Szatmári. 425

ELADÓ
Eladó boroshordó, különböző nagyságú taposókádak. Nap-utca 4. 430

EGYEB
Ha jól akarja magát érezni, jöjjön a „Büfélejtő Csárdába” záróra hajnal két óra óz. Hermann Mórni Debrecen, Szepességi-utca 29. 432

MEZONALAK, valódi DMO
hímzőfonalak, ipari cérnák nagy választéka Favorit-klonyomda, Csapó-utca 24. 342

Varrógépeket, aljakat, hiányos varrógépeket veszek javítását vállalom. - Nagy István Széchenyi-u. 2. sz. 430

ELADÓ
Eladó boroshordó, különböző nagyságú taposókádak. Nap-utca 4. 430

EGYEB
Ha jól akarja magát érezni, jöjjön a „Büfélejtő Csárdába” záróra hajnal két óra óz. Hermann Mórni Debrecen, Szepességi-utca 29. 432

MEZONALAK, valódi DMO
hímzőfonalak, ipari cérnák nagy választéka Favorit-klonyomda, Csapó-utca 24. 342